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Soprintendenza Speciale per il Patrimonio Storico, Artistico ed Etnoantropologico
e per il Polo Museale della città di Firenze


Firenze, 22 agosto 2012
C O M U N I C A T O   S T A M P A
La soprintendente Acidini risponde alla Rsu 
In relazione alla lettera che i responsabili della Rsu hanno spedito alla responsabile del Polo Museale Fiorentino, circa il problema dei cattivi odori percepiti nelle prime sale della Galleria degli Uffizi, la soprintendente Cristina Acidini risponde quanto segue: "Ben consapevoli dell’importanza del problema e la necessità di pervenire a una soluzione del problema nel più breve tempo possibile, si fa presente che già in data 9 agosto u.s. la Direzione della Galleria aveva segnalato gli inconvenienti in oggetto alla Stazione appaltante della Soprintendenza BAAP, responsabile dei lavori per la realizzazione dei Nuovi Uffizi, al fine di mettere a punto le misure necessarie con la massima urgenza.
Apprendiamo dai colleghi della Soprintendenza consorella che lunedì 10 settembre sarà effettuato un intervento a mezzo di gru e cestello che, seppure non di natura strutturale, permetterà un'efficace soluzione del problema. Tuttavia, si ritiene opportuno precisare che il problema del cattivo odore non si presenta in maniera continuativa, essendo ovviamente dipendente dalla pressione atmosferica e dall’orientamento del vento.
Nel frattempo la Direzione della Galleria ha disposto di areare in maniera adeguata le sale interessate, mediante l’apertura delle finestre, escludendole temporaneamente dal circuito del condizionamento,  per mitigare gli effetti sopra descritti ed evitare qualsiasi forma di pregiudizio a persone e beni".
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