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GALLERIE DEGLI UFFIZI


COMUNICATO MEDIA
La “Lippina” folgora la Duchessa di Cornovaglia 

La nota Madonna con bambino e angeli, opera di Filippo Lippi, capta l’attenzione di SAR

Come previsto dal serrato programma di visite e incontri, oggi 2 aprile, poco prima delle 
h. 12.00, SAR la Duchessa di Cornovaglia, è stata ricevuta, dal Direttore Eike Schmidt,
agli Uffizi, insieme al Colonnello dell’Arma dei Carabinieri Agostino Spoto e il Capitano Lanfranco Disibio del Nucleo Tutela Patrimonio Culturale (NTPC-MiBACT).
Il Direttore ha accolto SAR Camilla ai piedi dello Scalone Vasariano, che hanno percorso attorniati da due file – circa un centinaio -  di Cadetti dell’Accademia Navale di Livorno in alta uniforme, guidati dal Comandante di Corvetta Michele Franceschino.
Giunti in Galleria la Duchessa ha avuto modo di visitare le sale del Rinascimento, soffermandosi con particolare attenzione sulla famosa immagine della Madonna con bambino e angeli di Filippo Lippi, detta “Lippina”. come sul Dittico di Piero della Francesca raffigurante i coniugi urbinati, Federico da Montefeltro e Battista Sforza, senza tralasciare la Battaglia di San Romano opera di Paolo Uccello. 
Arrivati nelle Sale dedicate a Sandro Botticelli la Duchessa si è voluta avvicinare ai capolavori botticelliani per gustarne i preziosi particolari, sempre accompagnata dal Direttore, che ha tenuto a mostrarle le nuove forme – invisibili - di protezione dei grandi dipinti, che permettano uno sguardo ravvicinatissimo, pur assicurando sicurezza alle opere, grazie alla trasparenza e spessore dei nuovi vetri blindati. 
Uscita dal percorso botticelliano, che come il resto della visita è avvenuto con il museo aperto al pubblico, la Duchessa ha imboccato, in forma privata, il Corridoio Vasariano per giungere a Pitti. 
Nel corso del trasferimento non sono mancate domande e soste, principalmente concentrate nel Ricetto, dove ha vergato la propria firma sul Libro d’onore del Museo, come al finestrone centrale su Ponte Vecchio e sulla Loggetta che affaccia sulla Chiesa di Santa Felicita. 
Uscita da Pitti la Duchessa ha raggiunto a piedi la Chiesa anglicana di St. Mark’s, in via Maggio, per assistere all’esibizione del Coro dell’Università di Oxford.
Contatti per la stampa:
Lucia Mascalchi - Funzionario per la Comunicazione e Promozione delle Gallerie degli Uffizi:

Tel: +39 055 2388-831
E-mail: lucia.mascalchi@beniculturali.it
Segreteria del Direttore delle Gallerie degli Uffizi:

Tel: +39 055 2388-652-853-837

E-mail: ga-uff.segreteria@beniculturali.it
Tutti i contenuti sono disponibili in area stampa del sito www.uffizi.it dove è necessario solo inserire le proprie credenziali per effettuare l’accesso:http://www.polomuseale.firenze.it/areastampa/accesso.php
(Le credenziali d’accesso verranno registrate; qualora non si desideri ricevere comunicazioni inerenti le prossime iniziative per i media, si prega di scrivere a ga.uff.comunicazione@beniculturali.it richiedendone la rimozione. In caso contrario gli indirizzi entreranno a far parte della mailing-list stampa-media). 
La rimozione può essere richiesta in qualsiasi momento. 
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