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Oggi visita pastorale del Cardinal Betori alla sede fiorentina 
del Nucleo Tutela Patrimonio Culturale dei Carabinieri 

Stamani mattina, 13 giugno 2017, alle h. 11.00 il Cardinal Betori, arcivescovo di Firenze, ha effettuato una visita pastorale presso la sede del Nucleo fiorentino Tutela Patrimonio Culturale dei Carabinieri (NTPC), ospitato presso la Palazzina della Meridiana nel Giardino di Boboli. 
Sua Eminenza è stato accolto dal Capitano Lanfranco Disibio, Comandante del Nucleo e dal Maresciallo Sauro Bertinelli insieme agli altri carabinieri. Una visita piacevolissima, che non ha potuto esonerarsi dal visitare Boboli, dove S.E. e il gruppo dei suoi accompagnatori, fra cui il diacono Alessandro Bicchi, Vicedirettore dell’Ufficio per l’Arte Sacra e i Beni Culturali Ecclesiastici, hanno molto apprezzato la bellezza dei luoghi e il livello di manutenzione che il Giardino sta raggiungendo. A S.E. è stato consegnato, da parte di Maurizio Catolfi, Capo Divisione Sicurezza e Accoglienza, un mazzo di fiori di simbologia mariologica a nome delle Gallerie degli Uffizi. 
Ricordiamo che l’Italia è stata nel 1969 la prima Nazione al mondo a dotarsi di un organismo di polizia specializzato nello specifico settore, anticipando peraltro di un anno la raccomandazione della Conferenza Generale dell’Organizzazione delle Nazioni Unite per l’Educazione, la Scienza e la Cultura (UNESCO. Il Comando Carabinieri per la Tutela del Patrimonio Culturale, inserito tra gli Uffici di diretta collaborazione del Ministro per i Beni e le Attività Culturali, al quale risponde funzionalmente. Il Cardinale, incontrando presso la Grotta di Buontalenti, un gruppo di giovani dell’ISIS Leonardo da Vinci, impegnati in un programma di Alternanza Scuola Lavoro denominato “Ambasciatori dell’Arte”, ha avuto modo di complimentarsi con loro e ringraziarli per il supporto offerto ai turisti nello svolgere il loro programma di visite in lingua nei luoghi d’arte.
Contatti per la stampa:
Lucia Mascalchi - Funzionario per la Comunicazione e Promozione delle Gallerie degli Uffizi:

Tel: +39 055 2388-831
E-mail: lucia.mascalchi@beniculturali.it
Segreteria del Direttore delle Gallerie degli Uffizi:

Tel: +39 055 2388-652-853-837

E-mail: ga-uff.segreteria@beniculturali.it
Tutti i contenuti sono disponibili in area stampa del sito www.uffizi.it dove è necessario solo inserire le proprie credenziali per effettuare l’accesso:http://www.polomuseale.firenze.it/areastampa/accesso.php
(Le credenziali d’accesso verranno registrate; qualora non si desideri ricevere comunicazioni inerenti le prossime iniziative per i media, si prega di scrivere a ga.uff.comunicazione@beniculturali.it richiedendone la rimozione. In caso contrario gli indirizzi entreranno a far parte della mailing-list stampa-media). 
La rimozione può essere richiesta in qualsiasi momento. 
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